

22年前杀人案凶手 被捕时已是作家

另一名共犯为上海一公司老总

阅读提示

中国作家协会会员，获得“安徽文学奖”，发表作品200多万字……颇具才气的刘彪(化名)在许多文学爱好者眼里，是文学创作的名家。可如今，刘彪的作家身份有了颠覆性的变化——一起致4人死亡特大抢劫杀人案的犯罪嫌疑人。《北京晚报》记者8月14日从浙江省湖州市公安局了解到，已被刑拘的刘彪对22年前抢劫杀人的犯罪事实供认不讳。

另一名犯罪嫌疑人汪明(化名)，现在是上海一家投资咨询公司的法人代表，案发时，他42岁。据交代，两人是南陵同乡，也是好朋友。作案前，两人都没钱了，而汪明之前在织里打工过，所以商量到湖州织里来搞钱。

案情回放

22年前 旅馆内杀死4人

织里镇是浙江湖州一个有30万人口的经济大镇，北依太湖，历史上因织造业兴盛而得名。该镇晟舍村的马路边有一栋三层楼房，现在是卖电动车的商铺——22年前，这里是一起4人死亡杀人案的现场。

那时这栋楼是有吃有住的简易旅馆，由老板闵某经营。

惨剧发生在1995年11月29日晚上。这家旅馆内，4人被杀害：老板闵某、老板娘钱某、老板的孙子及旅客于某。其中闵某、于某死于旅馆的203房间，钱某及其孙子死于202房间。

根据法医鉴定，4名受害人均被钝器击打头部致死，作案手段残忍。

案发后，湖州市公安局立即组织力量侦查。据专案组民警徐志成介绍，旅店有服务员反映，案发前曾有两名操安徽口音的旅客入住。于是，警方在安徽等地展开调查，但受当时刑侦技术等因素的限制，案件侦查22年没有实质性进展。

“主要是嫌疑人跟受害人没有任何关系，这是最大的难点，我们很难顺藤摸瓜地去找。”徐志成说。

2017年8月上旬，在凶案发生22年后，案件侦查工作终于获得突破。安徽南陵的刘彪，一位在当地颇有名气的作家，进入了警方视线。

被抓现场

嫌疑人没有反抗 等着警察来抓

今年53岁的刘彪是安徽省南陵县人，8月11日凌晨在家中警方抓获。现场视频显示，他当时没有反抗，而是说：“我在



犯罪嫌疑人刘彪在家里被警方控制



刘彪接受警方审讯



案发现场的旅馆



当年案件的数十本案卷和工作笔记

(本版图片来源:北晚 法晚)

里等你们到现在。”

今年8月上旬，警方经过基因技术鉴定、物证比对和走访调查后，将目标聚焦在南陵县弋江镇中洲村。8月10日晚，刘彪被警方锁定。

8月11日凌晨一点，专案组民警在刘彪的家中将其抓获。现场视频显示，被带走时，刘彪并没有反抗，他说了一句：“我在这里等你们到现在。”

参与抓捕行动的专案组民警陈红跃告诉记者，当晚带走刘彪时，他交出一封还没来得及给

妻子的信。

“就是一页纸，他写的大概意思是，20多年来，我一直在等这一天，今天终于有一个结果了。”陈红跃介绍，调查发现，刘彪一直未将杀人之事告诉家人，他在留给妻子的信中说：“我终于可以摆脱一直以来的精神折磨。”

“抓他之前我们一直在村里排查，他应该是有预感，提前写好了给老婆的信。”陈红跃分析。

警方经过调查和审讯后认为，22年前发生在湖州织里的

抢劫杀人案，是刘彪与同村村民汪明所为。

“两名嫌疑人当年家里都比较穷，其中一人在湖州这边打过两年工，觉得这里的服装老板有钱。”湖州市公安局副局长沈连江介绍，刘、汪两人作案前“有预谋”，“就是来抢钱的。”至于涉案的经济数额，警方目前没有透露。

犯罪嫌疑人汪明比刘彪大11岁。今年8月11日被警方抓获前，汪明在兄弟投资的一家企业做管理，还是该企业的法人代表。

表。

案发22年后，刘彪的名气显然比汪明要大。他已经是中国作家协会会员，多年前就圆了心中的作家梦。

“我办了几十年案子，形形色色的人都遇到过，但是作家杀人，还是第一次碰到。”湖州市公安局刑侦支队政委严关炳说。而根据办案民警介绍，被抓前夕，刘彪还办了一个写作培训班。

警方调查

作家曾创作 小说《难言之隐》

知名作家、杀人嫌犯，这两个极具差异性的标签，如今贴在了刘彪身上。

刘彪喜欢上写作应该是读初中之后。据南陵县广播电视台2015年报道，刘彪上初中时专习写作，兴趣愈发浓厚，“即使面临升学考试的压力，他也尝试着以课文为摹本进行练笔。”

高考落榜后，刘彪正式走上文学创作之路。侦办此案的严关炳从村党支部书记那里了解到，高中毕业的刘彪买了一台相机，经常给人拍照，后来搞一些文学创作，写些诗歌和小说。

刘彪2015年接受媒体采访时说：“曾以为写作是高尚的事情而写得投入，曾以为写作是终身追求而写得痛苦，现以为写作是超脱的事情而愉快地写作。不为别的，只因个性偶然的需要。”

1995年湖州织里发生4人死亡特大命案时，刘彪31岁。那时候，他已经在文学领域崭露头角。

据公开报道，1985年，刘彪在合肥市文联主办的《未来作家》期刊发表了自己的处女作。1994年他在知名文学期刊《清明》上发表短篇小说《青春情怀》，成为南陵县第一个在该期刊发表小说的作者。

此后，刘彪曾自费到鲁迅文学院学习创作，获得结业证书。2005年，他的中短篇小说集《一部电影》由作家出版社出版，这给他带来了极大声誉——2009年被安徽省授予2005—2006年度安徽省“社会科学文学艺术出版奖”三等奖，此奖项被业界称为“安徽文学奖”，是安徽省最权威的文学类评奖。刘彪成为芜湖市第一个获得该奖的农民作家。

2010年3月，芜湖市文艺评论家协会和南陵县作协举办了刘彪《一部电影》作品研讨会。据报道，“研讨会肯定了刘彪的生活态度和写作态度，认为作家有深厚的文字表达功力和底层生活经历，不管小说还是散文，都具有真实的力量，这样的作品才能经受住时间积淀的考验和美学评判。”

此后，刘彪先后出版散文集《心灵的舞蹈》、电影剧本《门与窗》以及28万字长篇小说《难言之隐》。

公开资料显示，刘彪曾用笔名刘浪、彪子、一沙等，发表文学作品200多万字。

中国作家协会2013年7月曾发布公报，当年批准加入该协会的安徽省13名作家中，刘彪名列其中。(宗永)